Kisérleti fizika 3. gyakorlat

Kinetikus gazelmélet, transzportfolyamatok

Sziikséges eldismeretek: nyoméas és hémérséklet értelmezése, idealis gaz allapotegyenlete, Boltzmann-eloszlas,

barometrikus magassagformula, Maxwell-Boltzmann-féle sebességeloszlas, ekviparticio tétele, belsé energia, hévezetés,

Newton-féle kihtlési torvény

F1. a) Két, azonos térfogatu tartaly kapcsolodik
egymashoz a szabad tuthosszhoz képest kis méretd nyi-
lason keresztiil. A bal oldaliban py nyomési hidrogén-
gaz, a jobb oldaliban pedig 2pg nyoméasit oxigéngéiz
van. A gazok T hémeérséklete azonos és id6ben allan-
do6. Mekkora a bal, illetve a jobb oldali tartalyban 1évs
nyomas egyensulyi értéke?

b) Hogyan modosul a valasz, ha kezdetben a tar-
taly bal oldali felében hidrogéngéz helyett pg nyomasu
oxigéngaz van?

¢) A b) résznek megfelels esetben adjuk meg a bal
oldali tartalyban 1év6 oxigénmolekuldk szamanak id6-
beli valtozasat!

F2. Egy, a F6ldhoéz hasonloé méretd bolygo felszi-
nén a légkdér normal allapotban van. Térfogatszéaza-
lékos Osszetétele: 40% hélium, 60% nitrogén. A fel-
szin felett 3 kilométer magassaghan az Gsszetétel 50-
50 szazalékosra valtozik és eddig a magassagig nem
valtozik a légkor hémeérséklete.

a) Mekkora a bolygo felszinén a légkor stirtisége?

b) Mekkora a bolygo felszinéhez kozel a nehézségi
gyorsulas értéke?

¢) Mekkora a légkor stirtsége 3 kilométer maga-
san?

F3. A Maxwell-Boltzmann-féle sebességeloszlas-
ra jellemz6 f(v) fiiggvény segitségével adjuk meg
az ¢ = mv?/2 mozgasi energiara vonatkozd f(e)
energiaeloszlas-fiiggvényt! Mekkora a legvalosziniibb
energia és mennyi az atlagos kinetikus energia?

F4. Hogyan valtozik az idealis gz D diffuzios al-
landdja és n bels6 surlodasi egyiitthatoja, ha a gaz
térfogata n-szeresére né

a) &llando hémérsékleten;

b) allandé nyomaéason?

F5. Egy L hossztuisagu, ilireges henger belss fala-
nak sugara Rj, hémérséklete 77, kiils6 falanak sugara
pedig Ry > Ry, h6mérséklete Ty < T3. A henger anya-
ga \ hivezetési egytitthatoja anyagbol késziilt. Adjuk
meg a hengerben a hGaram nagysagat! Hogyan valto-
zik a hémeérséklet a hengeren beliil a tavolsag fliggvé-
nyében? (A széleflektusoktol tekintsiink el.)

F6. Egy 1 kg tomeg, 400 J/ (kg °C) fajhsjd, for-
r6 fémtest kihtilését vizsgaljuk egy 20 °C-os szobaban.
Megmeértiik a test hémérsékletét az id6 fiiggvényében:

’ t (min) \ T (°C) ‘

0 100
0,5 88,9
1 79,2
15 71,0
2 63,9
2,5 57,8
3 52,5
3,5 48,0
1 44,1

a) A mérés megkezdése utan mennyi idével lesz a
test hémérséklete 25 °C?

b) Egy kis méretd, 245 W teljesitmény ftitést te-
sziink a fémtest belsejébe. Mekkora lesz a test allan-
dosult hémérséklete?



